

2013:世界可能发生的显著变化

进入2013年,世界继续迎着希望和挑战前行。那么,在这一年,世界哪些问题最可能发生显著变化?这些变化又将带来什么影响?

叙利亚局势——巴沙尔政权会被颠覆吗?

缘起:叙利亚政府和反政府武装的冲突已造成数万人丧生,目前双方在战场上僵持不下。但是,在西方和一些阿拉伯国家支持下,反政府武装力量正在上升。此外,叙利亚一些政府和军方要员相继变节,物资短缺,通胀加剧,不少民众沦为难民。所有这些使叙政权在新的一年里面临被颠覆的危险。

影响:一旦叙政权被颠覆,这个国家短期内难以迅速稳定下来,相反,党派和教派冲突、恐怖行径、经济停滞、难民问题等不仅将使叙利亚陷入动荡,并可能对周边邻国产生负面影响,同时引发更尖锐的地缘政治斗争。

前景:叙政权面临被颠覆的危险,但国际社会的调停努力仍在继续。

伊朗核问题——军事冲突能否得到避免?

缘起:以色列总理内塔尼亚胡不久前表示,如果实现连任,他将把阻止伊朗核计划视作第二个任期内的第一要务。伊朗核问题会否

引发军事冲突,深为国际社会所担忧。

影响:以色列如果对伊朗发动军事打击,将带来难以预料的后果。因为虽然以色列武器先进,并有以美国为首的西方国家支持,但伊朗的军事实力也不可小觑。伊以如果发生军事冲突,将使周边一些国家,乃至一些西方国家卷入冲突之中。

前景:虽然以色列拒绝排除单独对伊朗动武的可能,但它也面临各种掣肘因素。例如,美欧虽明确反对伊朗跨过核武器门槛,但在伊朗核问题上拒设红线。目前,不少国家乃至以色列国内一些政治力量对谈判解决伊朗核问题仍持谨慎乐观态度。

日本和平宪法——安倍修宪意图能否实现?

缘起:日本执政的自民党总裁、新任首相安倍晋三在不久前举行的日本众议院选举竞选纲领中提出,要修改日本和平宪法,将自卫队升格为国防军,允许行使集体自卫权。而且,据共同社报道,该社对新当选的日本众议员的选前调查显示,其中超过三分之二的人赞成修改日本和平宪法有关条文,超过八成的人赞成允许行使集体自卫权。

影响:近年来日本国内出现了摆脱战后体制、否定和平发展的倾向,引起亚洲国家和国

际社会高度警惕。日本在第二次世界大战后修订的和平宪法是亚洲和平与稳定的重要因素,对其修改必将严重影响亚洲稳定。

前景:在修宪问题上,不少爱好和平的日本国民特别是经历过二战的老兵都反对“修宪”,就连自民党的盟友公明党也明确表示反对“行使集体自卫权”。根据日本法律,修改宪法条文,首先需向国会提交宪法修正案,修正案获得众参两院三分之二以上议员赞成后,还要在公投中得到三分之二以上民众赞成才能通过。

朝鲜半岛局势——韩朝关系会否明显转暖?

缘起:韩国新当选总统朴槿惠在总统竞选期间表示,将“促进南北统一”作为其外交与安全政策的核心。她表示愿与朝鲜领导人会面,通过南北间实质对话,缓和军事对峙,并希望重启六方会谈。

影响:如果韩朝关系在新的一年里发生积极变化,那么这不仅对两国自身发展有利,对东北亚乃至整个亚洲的安全与经济发展也将产生正面作用。

前景:韩朝关系转暖的可能性很大,因为不仅有朴槿惠的积极表态,而且朝鲜最高领导人金正恩在新年讲话中呼吁缓和朝鲜半岛紧

张局势,落实先前达成的共同宣言。

英欧关系——英国果真会退出欧盟吗?

缘起:英国首相卡梅伦去年12月表示,英国退出欧盟是“可以想象的”,此前他还表态说要把英国与欧盟的关系交由公投决定。近年来,随着欧债危机持续发酵,英国与法国、德国等欧洲大陆国家的分歧日益加剧,英国感到自己愈来愈被边缘化,因此其国内要求脱离欧盟的呼声不断高涨。

影响:英国退出欧盟,短期内可能得大于失,但从长远看则失大于得,因为这会导致英国在欧洲的主导力和话语权大幅下降。从这个意义上说,“脱欧”可能成为“大英帝国”进一步衰落的一个标志性事件。同时,英国“脱欧”在短期内势必会冲击欧洲一体化进程。

前景:从目前看,倘若举行公投,那么英国退出欧盟的可能性很大。但是,随着时间推移,特别是随着欧债危机缓解,英国国内民意倾向也可能发生变化。

(新华社电)

国际观察



神秘的保加利亚“白色新娘”

1月2日,在保加利亚西南部罗多彼山区的里布诺沃村,家族里最亲近的几位年长妇女为新娘梳妆打扮。

按照当地的婚礼习俗,新娘在婚礼的第二天,要在脸上画上厚厚的白颜料,并用很多亮片装饰遮挡起来。在这个信奉伊斯兰教的小村落里,这种出嫁“白色新娘”的仪式吸引了许多婚俗专家前来研究。

新华社记者 陈航 摄

美国务卿希拉里·克林顿出院

据新华社电 美国国务院发言人菲利普·莱因斯1月2日发表声明宣布,国务卿希拉里·克林顿在接受治疗后已于当日正式出院。

莱因斯在声明中说,医疗小组告知,希拉里·克林顿各方面恢复良好,他们对她痊愈充满信心。

美国有线电视新闻网(CNN)的电视画面显示,希拉里·克林顿当天下午走出纽约长老会医院,被一辆黑色面包车接走。同行的有

她的丈夫、前总统比尔·克林顿,女儿切尔西和一名助手。

莱因斯日前发表的声明说,医生在复查时发现希拉里·克林顿最近受到脑震荡后体内形成了血块。希拉里·克林顿的医生说,医学检查显示,血块位于她右耳后侧、大脑和颅骨之间一条血管内。她没有因此出现中风或者受到神经上的损伤。

印度轮奸案嫌疑人受审 受害女子骨灰撒入恒河

据新华社电 印度新德里一家法庭定于1月3日开始审理轮奸案嫌疑人。媒体2日报道,几名嫌疑人行凶后曾试图开车碾压受害女子。

检方将以轮奸、绑架、毁坏证据罪指控嫌疑人,嫌疑人如果获罪可能面临死刑。警方提交的证据包括嫌疑人的伤处、血液、精液和头发样本的法医检验结果,以及受害女子男友的证词。

《印度快报》报道,几名嫌疑人上月16日行凶后,把受害女子及其男友扔下车并试图开车碾压受害女子,幸运的是女子的男友及时推了她一把。

受害女子的家乡北方邦伯利利亚1日为她举行简短悼念仪式,随后女子的家人按照印度教传统,把她的骨灰撒入恒河中。

这名遇害医学院女学生23岁,12月16日在一辆不当班的公共汽车内遭6名男子轮奸和殴打,受伤严重。进入首都新德里一家医院接受10天治疗后,她在家人陪同下乘坐救护飞机转院至新加坡,因为多个器官严重衰竭于29日去世,遗体随后被送回印度。

这名女学生的遭遇在印度引发大规模示威。新年第一天,新德里仍有不少示威者在寒冷天气里手持蜡烛为她守夜,举行小规模集会。

阿根廷总统致信英国首相 要求“归还马岛”

新华社布宜诺斯艾利斯1月2日电(记者叶书宏 赵燕燕)阿根廷总统克里斯蒂娜2日致信英国首相卡梅伦,要求英国“结束殖民主义”,向阿根廷“归还马尔维纳斯群岛(简称马岛,英国称福克兰群岛)”。

在这封同时抄送联合国秘书长潘基文的信中,克里斯蒂娜要求英国政府履行联合国1960年通过的有关结束一切形式殖民主义的决议,同阿根廷就马岛主权争端展开谈判。

克里斯蒂娜指出,1833年1月3日,英国“通过武力从阿根廷手中抢走马岛”。如今在距离英国万里之遥的马岛上,英国正试图用

本国移民取代原住民,这是“明显的十九世纪殖民行径”。

阿根廷《号角报》评论说,此前英国政府试图以英国女王名字命名部分“南极洲领地”,与阿根廷提出主权要求的区域重叠,克里斯蒂娜此时致信卡梅伦,被认为是对这一“挑衅行为”的回应。

1982年4月,阿英两国因马岛主权归属问题爆发战争,战争以英国宣布胜利告终。阿根廷战败后一直没有放弃对马岛主权的诉求,英国则拒绝与阿根廷就马岛主权问题进行谈判。

俄官员退休年龄可有条件延长

新华社莫斯科1月2日电(记者卢涛)俄罗斯总统普京2日签署法令,规定俄官员退休年龄可有条件从60岁最多延长至70岁。

根据新签署的法令,俄公职人员年满60岁后,经本人同意和供职部门批准,工龄可延长5年;俄联邦高级官员,经本人同意和总统批准,退休年龄可延长至70岁。此前的俄罗斯联邦法有关条例规定,俄联邦公职

人员年满60岁必须退休。

俄总统网站当天发布消息称,推出这项延长公职人员退休年龄的法令,旨在鼓励“高素质、有经验”的公务人员继续为国家服务。

俄罗斯国家杜马(议会下院)和联邦委员会(议会上院)去年12月先后通过这项法令。